

一家没有获得民政部门执业资格审批的康复辅助器具公司,三年多时间迅速在徐州崛起,并连续两年成为徐州市工伤保险辅助器具定点配置机构。徐州人力资源与社会保障局相关处室负责人却称该公司申报材料“没有发现问题”。

这家公司折射出的,是徐州辅助器具行业的乱象——行业公司之间恶性竞争,写举报信,工伤人士和定点配置机构联合骗保。“归根结底都是为了利益,工伤保险辅具这块是个香饽饽,不仅利润不低,而且收益稳定。”一位业内人士说。

现代快报记者 刘清香 文/摄



辅具行业接触人群虽然不多,却是香饽饽,利润不低且收益稳定 CFP供图

无资质的“康复”

■徐州一无资质公司成工伤保险辅具定点配置机构被举报
■行业乱象:恶性竞争,公司与受保人联合骗保时有发生

举报

无资质公司却成工伤辅具定点配置机构

在徐州的辅助器具行业中,徐州中润康复器具有限公司(下称“中润公司”)绝对算得上一个新秀。

康复辅助器具行业分为假肢、矫形器、生活辅助类器具及其他类辅助器具。根据工商注册信息,中润公司成立于2010年5月,注册资金50万元,王士斌为公司法人。

公司成立不到三年,徐州市人力资源与社会保障局发文将中润公司定为“徐州市矫形器和生活类辅助器具定点配置机构”,且是生活类辅助器具唯一定点配置机构。

不过,这一文件甫一公布就引起行业内部的震动。“这是一家没有资质的公司,怎么会出现在定点配

置机构中?”一位匿名业内人士称。

与此同时,针对中润公司涉嫌违规取得定点配置机构的举报开始出现,甚至有人将举报信寄到了江苏省人力资源与社会保障厅。但在2014年1月徐州公布的新一批定点配置机构中,中润公司仍然在列。

乱象

有的公司为拉客户开出上万元回扣

业内人士估算,整个徐州地区,工伤辅助器具每年产生一两千万元费用,共有6、7家公司在争抢市场份额,“竞争很激烈”。

不过,徐州市医保中心工伤生育保险科科长晏飞表示,虽然没有确切的数据,但“整体费用一年有两三百万,其中中润公司有20多万元。以往还没有这么多,最近几年徐矿集团的老工伤人士纳入工伤保险基金,才产生这么多的费用”。

辅助器具行业虽然接触人群不多,与动辄数亿元的医疗保险相比,每年产生的费用也很少,“但

却是良心活,企业面对的都是伤残人士,多数都是弱势群体。行业虽小,但很乱。”业内人士说。

上述匿名业内人士说,有的公司会针对特殊的工伤人士,开出上万元的回扣,“在他们公司安装一个假肢要几万块,而且是定期更换,为了抢客户,可以给出高额回扣”。

晏飞说,工伤人士和定点配置机构达成利益协议,套取工伤保险基金的情况的确也时有发生,“有的工伤人士直接要回扣,哪家给的回扣高,就在哪家安装。”这种情况工伤保险管理部门极难发现。

江苏省民政厅 中润公司没有拿到批文

根据相关文件,假肢、矫形器生产装配企业,在进行工商注册前需要由民政部门进行执业资格认定,此后每年进行年检,否则不得从事该行业。

江苏省民政厅福善处负责人告诉现代快报记者,中润公司并没有拿到批文。这也就意味着其不能从事假肢、矫形器生产装配行业,也就不具备作为定点配置机构的资质。

吊诡的是,中润公司不仅是徐州市工伤矫形器定点配置机构,还有证据显示其也从事假肢的生产装配。此前有多家媒体报道,该公司为一名截肢女孩免费制作了一套假肢。

徐州市人社局 申报材料没有问题

那么,这样一家公司是如何成为定点配置机构的?徐州市人社局工伤处处长夏雁东称,中润公司的申报材料没有问题。“肯定有省民政厅的批文,不然不可能成为定点配置机构。”不过夏雁东也表示,省民政厅的批文没有到民政部门核实,“这么多公司的申报材料,不可能一个个去核实。”

徐州市民政局相关人士告诉现代快报记者,他们也从来没有接到过人社部门的邀请,共同对材料审核,“实际上很简单,把公司的申报材料给我们看一下就行,是否有批文,批文真假,民政系统一查便知。”

中润公司 这是同行的诋毁

两部门说法不一,那么,中润公司究竟有无拿到批文?中润公司法人代表王士斌以“我们不谈这个问题”拒绝回应。他表示,这是同行的诋毁。

王士斌称,有一次吃饭,遇到人社局工伤保险部门的工作人员,对方见他也是做这一块的,希望他加入。“工伤这块在我们公司占极少的份额,我都不想去,是人社局找到我,他们认为其他几家公司做得比较差,这才让我们加入。”

王士斌说,续签2014年协议的时候,他也没有去,“是人社局签好了协议送过来,我没办法了才续签的。”

背后

辅具需定期更换,工伤人群是块“大蛋糕”

事实上,按照现行的法律法规,成立一家符合要求的假肢、矫形器生产装配企业并不容易。

“矫形器企业,需要有一名持证的矫形器技师和两名技工,以及设备、场地等等,至少要上百万元才能成立。”单纯有钱也并不一定能够达到标准,“行业内最缺少的就是持证的技师和技工。目前徐州矫形器技师大概只有两三名。”

根据工商注册信息,中润公司

取得的经营许可范围是“康复器材开发;医疗器械销售”。

“这样的经营范围,和假肢、矫形器生产装配不属于同一类别,后者是独立的经营范围,属于医疗仪器范畴。”业内人士告诉记者,“但是中润公司顶着康复器材开发的名义,经营其他业务。”

对一家假肢、矫形器类公司来说,成为工伤辅具定点配置机构就意味着固定的客源。公司需要和各

类医院签订服务协议,而这批客户可以定期产生利润。“辅助器具需要定期更换的,这就意味着一名客户可以产生多次利润,所以这批人是各家公司争抢的香饽饽。”

按照徐州市目前的规定,工伤人士经过鉴定需要安装假肢或矫形器的,可以到定点配置机构安装,在不高于最高限额的情况下,凭发票由医保中心在工伤保险基金中报销。

辅具行业乱象丛生,谁来监督?

民政部门只负责执业资格的审核以及年检,基本项目包括技术人员、设备、场地等,“对具体业务如何开展不会过问,也没有这项职能。”徐州民政部门相关人士说。

除了取得资格成为定点配置机构,还有就是和各大医院进行合作。徐州一家大型医院工作人员说,公司和医院达成协议后,医院会向患者推销该公司的产品。“决定权在医院骨科主任的手中,也不排除其中会滋生利益往来。”

徐州市人社局工伤保险处处长夏雁东表示,目前徐州工伤保险辅助器具定点配置机构“很乱”,彼此之间互相举报,四处写举报信指

责对方违规。“我们打算依靠徐州市几家大医院来做,只固定两家社会上的公司,不然的话太乱了。”

由两家公司“垄断”,是否有失公平?“没办法,这些公司太乱了。”夏雁东说。

辅助器具行业的“娘家”是1986年成立的中国康复辅助器具协会。“但并没有强制性,即便不是会员,也一样的可以从事这一行业。”夏雁东说。

另外一家可以进行监督的机构是工商部门。“行业内不公平竞争,超范围经营更多是私下进行,别说工商部门,就是行业内部,也有很多理不清头绪。”知情人士说。

追问